
Ein  Hallo  an  alle  Lautsprecherbauer  und  die,  die  es  werden  wollen.  Zunächst
beglückwünschen wir Euch zur Entscheidung, die Silent Lounge Starter zu bauen.

In dieser Baumappe findet Ihr alle Informationen, um ein Paar Silent Lounge Starter zu
bauen.
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1. Ziele

Bei  der  Silent  Lounge  Starter  habe  ich  viel  Wert  auf  einen  einfachen  Aufbau  gelegt.
Trotzdem  liefert  der  Lautsprecher  ein  sauberes  Abstrahlverhalten  und  eine  sehr  gute
Tonalität.  Zugunsten  des  Wirkungsgrads  habe  ich  bewusst  auf  einen  tief  reichenden
Bassbereich verzichtet. Hier geht es bis etwas 70Hz f3 herunter.

Herausgekommen ist ein Lautsprecher, der sehr dynamisch spielt und auch mit kleinen
Eintakt  Röhrenverstärkern  zu  Recht  kommt.  Der  Wirkungsgrad  liegt  bei  92-93dB
2,83V/1m. Und wenn man >10 Watt zur Verfügung hat reicht es auch, im die Nachbarn zu
ärgern ;).

2. Gehäuseplan

Zu beachten ist, dass ich den Tiefmitteltöner von hinten montiert habe. Damit die Kante
vor dem Chassis nicht zu breit wird, ist das Chassis rückseitig eingesenkt.

Materialstärke  ist  15  oder  16mm. Die  BR Öffnung hat  keinen Tunnel.  Deshalb  ist  die
Wandstärke wichtig. Als Material empfehle ich Birke MPX 15mm. Aber auch MDF oder
Spanplatte in 15-16mm Stärke ist kein Problem.

Die Rückwand muss herausnehmbar sein, damit man die Chassis montieren kann. Hierzu
in das fertige Gehäuse innen einen Leistenrahmen einleimen, damit man die Rückwand
darauf  festschrauben  kann.  Das  muss  auch  beim  Zuschnitt  von  DaBenMo  gemacht
werden.
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3. Bedämpfung

Auch hier  stand maximale  Einfachheit  im Vordergrund.  Die  Wände werden mit  30mm
Noppenschaumstoff beklebt.

Auf  der  Rückwand  wird  eine  Art  Bedämpfungskissen  aus  Polyesterwatte  und
Noppenschaumstoff angefertigt. Als erstes kommt eine Lage Polyesterwatte von etwa 8cm
Stärke locker aufgelegt.
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Über die Polyesterwatte kommt eine Lage 30mm Noppenschaumstoff.

Jetzt den Noppenschaumstoff rundherum fest tackern.

Damit ist das Gehäuse fertig bedämpft.

Rev. 2025-12-01



4. Die Frequenzweiche

5. Teileliste pro Weiche

Menge Bezeichnung Wert

1 Luftspule 1,12mm Drahtstärke 1,8 mH

1 Luftspule 1,12mm Drahtstärke 0,33 mH

1 Luftspule 0,7mm Drahtstärke 0,18 mH

1 Kondensator MKP 8,2 µF

1 Kondensator MKP 2,7 µF

1 Kondensator Elko 33 µF

1 Widerstand MOX 10W 33 Ohm

1 Widerstand MOX 10W 8,2 Ohm

1 Widerstand MOX 10W 5,6 Ohm

1 Widerstand MOX 10W 4,7 Ohm
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6. Aufbau Frequenzweiche

Hier  geht  ja  jeder  seinen  eigenen  Weg.  Ich  versuche  immer,  möglichst  mit  den
Anschlüssen der Bauteile zu Recht zu kommen. Aufgebaut habe ich meine Weichen auf
gelochter Schrankrückwand.
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7. Verwendete Chassis

Als  Tiefmitteltöner  kommt  der  BN08/8  von  Master  Audio  zum  Einsatz.  Ein  20cm
Tiefmitteltöner mit sehr geringer, bewegter Masse und kräftigem Antrieb. Außerdem verhält
er sich akustisch sehr gutmütig und hat eine ordentliche Serienkonstanz.

Der Hochtöner ist der Celestion CDX1-1070 mit gedrucktem Kurzhorn. Die Treiber Horn
Kombination erreicht das gewünschte Abstrahlverhalten. Auch hier ist die Serienkonstanz
gut.

8. Chassis und Weiche einbauen

Für die Befestigung der Chassis habe ich mir  kleine Blechlaschen aus dem Baumarkt
besorgt. Ich könnte jetzt erzählen, dass sich die Resonanzen der Schallwand so nicht so
stark auf das Chassis übertragen. Die simple Wahrheit ist aber, dass ich so einfach eine
3,5x16 Holzschraube zum Befestigen verwenden konnte.

Die Frequenzweiche habe ich unter dem Gehäusedeckel montiert. Auf diese Art konnte ich
die Zuleitungen zu den Chassis kurz halten und man sieht die Weiche nicht durch die BR
Öffnung.

Jetzt  muss  nur  noch  das  Anschlussfeld  mit  der  Weiche  verbunden  werden  und  die
Rückwand in‘s Gehäuse geschraubt werden. Fertig ist die Silent Lounge Starter.
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9. Bezugsquellen

Hierfür bitte im Spiecker & Martin Forum unter folgendem Link schauen:

https://forum.martinundspiecker.de/forum-107.html
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